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МОТИВАЦІЙНІ МЕХАНІЗМИ УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

 

MOTIVATIONAL MECHANISMS OF PERSONNEL MANAGEMENT 

 

Анотація. Розглянуто мотиваційні механізми управління персоналом. Досліджено, 

що сутність теорій мотивації полягає в тому, що людина, усвідомлюючи завдання, що 

ставляться перед нею, і знаючи ту винагороду, яку вона може одержати за їхнє 

розв’язання, зіставляє це зі своїми потребами, можливостями і здійснює відповідну 

діяльність щодо їх задоволення.   
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Abstract. Considered the motivational mechanisms of personnel management. Researched, 

that the essence of the theories of motivation is that people, aware of the tasks that are put in 

front of them, and knowing what reward they can get for their solution, compared  it with their 

needs and opportunities, implements appropriate activities to address them. 

Keywords: motivation, management, personnel, theory, work 

 

Постановка проблеми. Все, що нас оточує являється складним ланцюжковим 

механізмом обов’язковою складовою якого є людина. Так от, якщо буденне життя – це 

кругообіг, при чому всі складові цього кругообігу функціонують взаємозалежно, то 

постійним нестабільним фактором механізму завжди буде людина. Можна це пояснити 

тим, що все на світі можна запрограмувати на бажаний результат і тільки людський 

фактор є нестабільним тому, що він залежить сам від себе. Людина має програмувати себе 

сама. Для того щоб складний зарозумілий біологічний механізм, такий як людина, щось 

виконував, він має бути змотивований певними чинниками впливу, в інакшому випадку 

цей елемент ланцюжкового механізму є даремним і не вигідним для цілої системи. Якщо в 

якості системи розглядати конкретно організацію чи підприємство, то вся його діяльність 

і мета повністю залежить від мотивації персоналу, і мається на увазі не тільки робоча 

сила, сюди відносяться абсолютно всі співробітники. Саме тому запропонована тема 

являється актуальною, а її теоретичні і практичні дослідження важливими для кожного. 

Метою дослідження являється аналіз мотиваційних механізмів управління 

персоналом, а завдання полягає у тому, щоб якісно висвітлити усі необхідні аспекти даної 

теми. 

Проблематика дослідження побудована на тому, що мотиваційні механізми, у 

більшості випадків, досліджують психологи і на їх попередньо проведених дослідженнях 

будується весь аналіз мотиваційних механізмів управляння персоналом. Сама проблема 

витікає з психології тому, що ніхто не розглядає людину як індивідуальність, відповідно 

мотиваційні механізми для кожного з нас є також індивідуальними. А психологія, для того 

щоб спростити задачу дослідження людського фактору, поділила людей за характерними 

особливостями, наприклад за темпераментом, характером, віком і т. д. 

Аналіз  останніх  досліджень і публікацій. Питання мотиваційного механізму 

управління персоналом приділена увага у працях таких вчених як Р. В. Тульчинський, 

М. О. Кондратюк, Л. П. Червінська, О. Є. Рябцева, В. В. Швед та ін. 

Виклад основного матеріалу. Дана стаття розкриває зміст мотиваційних механізмів 

управляння персоналом і їх основних важелів, на яких будується протидія людського 
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симбіозу з явним та бажаним результатом, у напрямку котрих було застосовано 

мотиваційні ресурси. У такому контексті можна зрозуміти на скільки правильно 

підібраний мотиваційний підхід може покращити результат, або ж спростувати вже 

попередні досягнення. 

Аналізуючи останні публікації, де розкривається дана тема, можна спостерігати 

зародження в Україні безлічі проблем, пов’язаних з мотиваційною політикою: проблема 

взаємовідносин з керівництвом, незадоволеність розміром заробітної плати, умовами 

побуту та праці в цілому на підприємстві. Головною перешкодою на шляху вирішення цих 

питань – небажання управлінського персоналу замислюватися про умови життя і праці 

людей, які безпосередньо створюють прибуток [3]. Якщо конкретно проаналізувати 

постановку проблеми саме мотиваційних механізмів управління персоналом, то можна 

відстежити залежність від сучасних умов серед різноманітності проблем, пов’язаних із 

забезпеченням нормального та ефективного розвитку самого підприємств та організації, а 

однією із головних є проблема, безпосередньо, управління персоналом. В найближчому 

майбутньому найкращого розвитку досягнуть ті підприємства, які роблять головну ставку 

на людські ресурси, їхнє управління і мотивацію ними.    

Від того часу, коли почало спостерігатися зростання ролі людських ресурсів у 

діяльності підприємств все більшої актуальності набуває проблема стратегічного 

управління персоналом, яка розглядається у працях таких вітчизняних науковців як Р. В. 

Тульчинського, О. В. Крушельницької, Д. П. Мельничук, Ф. Н. Філіної, І. А. Савіцької, Л. 

П. Червінської, Канаєва та багатьох інших. Серед зарубіжних вчених виділимо: Т. Пітере, 

Р. Уотермен та А. Моріта.  

Добре зрозумілий той факт, що персонал являється основною цінністю підприємства 

і головною ланкою виробничого процесу. Усі новітні технології, інноваційні ідеї, ніколи 

не будуть ефективними без продуктивної роботи, належної підготовки і кваліфікації 

людських ресурсів [2, с. 93-94]. Управління персоналом є достатньо складним процесом, 

адже люди наділені інтелектом та здатністю самостійно мислити. Вони мають свої робочі 

взаємовідносини, які часто впливають на продуктивність праці, виробництво, внутрішній 

клімат підприємства. Та усім нам добре зрозуміло, що на сьогоднішній день, мало хто з 

керівників переймається внутрішнім кліматом, чужими взаємовідносинами і умовами 

праці загалом. В більшості випадків, на першому місті стоїть результативність, а яким 

чином, то вже на ваш розсуд, головне – правильно людину змотивувати.  

В даний час у практиці управління застосовуються різноманітні теорії мотивації, які 

дають уявлення про основні принципи мотивації праці і свідчать про роль мотивації в 

управлінні персоналом. 

Сутність теорій мотивації полягає в тому, що людина, усвідомлюючи завдання, що 

ставляться перед нею, і знаючи ту винагороду, яку вона може одержати за їхнє 

розв’язання, зіставляє це зі своїми потребами, можливостями і здійснює відповідну 

діяльність щодо їх задоволення.   

Тип мотивації – це переважна спрямованість діяльності індивіда на задоволення 

визначених потреб. Таких типів може бути багато залежно від мети дослідження. 

Найпоширеніші такі три типи мотивації:  

1 тип – працівники, орієнтовані переважно на змістовність і суспільну значимість 

праці; 

2 тип – працівники, переважно орієнтовані на оплату праці й інші нетрудові 

цінності; 

3 тип – працівники, у яких значимість різних цінностей збалансована. 

Засобом мотивації можуть служити не тільки гроші, але і все, що сприяє зміцненню 

в людини почуття самоповаги. Певні результати може дати використання патерналістської 

стратегії, доповненої патріотизмом, коли спільність долі підприємства та працівників 

закладається в загальну філософію фірми і втілюється у всіх аспектах діяльності 

підприємства і роботи з персоналом. Зокрема, це можуть бути випуск високоякісної 
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продукції з акцентуванням фірмової марки, регулярне залучення працівників до реалізації 

своєї продукції, ефективна підтримка пропозицій і різних видів активності персоналу. Це 

можна ефективно використовувати, перш за все, на тих підприємствах і в 

тих виробництвах, де переважають жінки, а також на підприємствах з багатою історією, де 

вдалося зберегти за кризові роки значну частину кадрових працівників [4].  

Мотиваційний механізм забезпечує перетворення набору факторів, принципів, 

стимулів, мотивів, ціннісних орієнтацій, сподівань, поведінкових реакцій з лінійного 

дискретного стану у замкнутий, постійно повторювальний процес. У структурному 

відношенні мотиваційний механізм включає фінансово-економічні методи і важелі, певну 

структуру відповідальних працівників, норми і правила стимулювання, періодичність 

проведення оцінки здійснюваних заходів тощо. Для управління трудовою діяльністю 

колективів та формування ефективного мотиваційного механізму пропонується 

запровадити мотиваційний моніторинг, який є актуальним для більшості підприємств, 

оскільки на сьогодні вивчення потреб, інтересів мотиваційної спрямованості персоналу 

здійснюється на Україні епізодично. За таких умов чинні на підприємствах системи 

матеріальної й нематеріальної мотивації приречені на низьку ефективність [1, с. 47-49].  

Висновки. Коли зменшують значимості мотивів праці для персоналу, то відбувається 

депрофесіоналізація. А на данний час, турбота про підвищення професійної кваліфікації 

перестає бути актуальною, оскільки при невпевненості в майбутньому людині, як правило, 

не до здобуття професійної майстерності. Вона почуває себе деморалізованою, 

настроєною лише на самозбереження у звичайному статусі, простіше сказати, на 

виживання у важких умовах конкуренції. Безумовно, необхідно переборювати дану 

ситуацію шляхом створення нових мотиваційних механізмів, не просто мотивуючих, а 

таких, які забезпечуть персонал стабільністю і супроводжуватимуться необхідністю 

постійного оновлення і розвитку своїх професійних знань, навичок. 
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